
Statuen und Skulpturen (2)*
Aufgabennummer: B_390 

Technologieeinsatz: möglich  T erforderlich  £

a)   Das Maria-Theresien-Denkmal in Wien wird vermessen. Es werden die Höhenwinkel 
α = 45,38° und β = 38,19° gemessen. Weiters ist die in der nachstehenden Abbildung 
eingetragene Länge bekannt.
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      Abbildung nicht maßstabgetreu!

  – Berechnen Sie die in der obigen Abbildung mit x bezeichnete Länge.  

b)   Eine Fotografin möchte eine auf einem Sockel stehende Skulptur unter dem größtmögli-
chen Sehwinkel fotografieren. Folgende Abbildung gibt zu jeder horizontalen Entfernung x 
zur Skulptur im Intervall [1; 14] den Sehwinkel φ an:
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  –  Kennzeichnen Sie in der obigen Abbildung die horizontale Entfernung mit dem größt-
möglichen Sehwinkel.

  –  Dokumentieren Sie in Worten, wie man vorgehen muss, um diese horizontale Entfer-
nung mithilfe der Differenzialrechnung zu berechnen, wenn eine Gleichung der Funktion 
mit dem dargestellten Graphen bekannt ist.

* ehemalige Klausuraufgabe
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Möglicher Lösungsweg
a) 
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xz

α β –

γ

  γ = 90° – α = 44,62°
   α – β = 7,19° 

 z
sin(44,62°)

 = 3,4
sin(7,19°)  

z = 19,08 … 
 
sin(38,19°) = x

19,08...  
x = 11,797… 

  Die Länge x beträgt rund 11,80 m.
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b) 
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   Es muss die Maximumstelle der Funktion ermittelt werden. Daher bildet man die 1. Ab-
leitung und berechnet deren Nullstellen. Diejenige Nullstelle, die im dargestellten Bereich 
liegt, ist die gesuchte Extremstelle.  
Dass es nur eine solche Nullstelle im dargestellten Bereich gibt, geht aus dem Graphen 
hervor.

Lösungsschlüssel
a)   1 × A: für einen richtigen Lösungsansatz (z. B. mithilfe des Sinussatzes)  

1 × B: für die richtige Berechnung von x 

b)   1 × C1: für das richtige Kennzeichnen in der Abbildung  
1 × C2: für die richtige Dokumentation der Berechnung 


